6.1.11. Pěstování révy vinné


Réva vinná (Vitis vinifera ssp.sativa) je jedna z nejstarších kulturních rostlin.

V  Evropě je pěstována v širokém rozmezí klimatických a půdních podmínek.  Jednotlivé vinohradnické oblasti se vzájemně více či méně liší, což se samozřejmě odráží  v rozdílech v produkčním zaměření (stolní a moštové odrůdy), volbě odrůd, vedení vinice,  technologii pěstování apod. Technologie pěstování révy vinné v ekologickém zemědělství se zásadně neliší od konvenčních vinic.

6.1.11.1. Zakládání vinic


Založení vinice je velmi nákladná a dlouhodobá investice. Přípravné práce zahrnují získání výsadbového práva (povolení příslušného úřadu; ve většině případů půjde o náhradu za vyklučené vinice), výběr vhodného pozemku (v případě moštových odrůd musí být pozemek zařazen do viniční trati aby se mohla vyrábět vína vyšších jakostních tříd – jakostní a přívlastková), výběr odrůd a podnoží,  určení způsobu vedení a sponu a zajištění sazenic. 

Výběr pozemku

Ideální pozemek k založení vinice je svah s jižně orientovanou expozicí s průměrnou roční teplotou vzduchu nad 9 oC. Nevhodné jsou mrazové kotliny a studené, podmáčené půdy. Nejvhodnější jsou štěrkovité a kamenité půdy (záhřevné půdy).

Výběr odrůdy a podnože


Každá členská země EU vede seznam odrůd,  které lze v dané zemi pěstovat (sortimenty odrůd se výrazně liší podle oblastí). 


Výběru odrůdy a podnože je nutné věnovat mimořádnou pozornost, (konzultace s odborníky a zkušenými vinaři z dané oblasti) a volit pro konkrétní polohu a půdu.   Náprava chyb je velmi nákladná (přeroubování keřů). 

V ekologickém vinohradnictví se dává přednost  odrůdám odolnějším vůči hlavním chorobám a tzv.interspecifickým odrůdám  - jedná se o odrůdy se zvýšenou odolností až resistencí vůči hlavním chorobám révy vinné – Plísni révové (Plasmopara viticola) a Padlí révovému (Uncinula necator) , případně  i Plísni šedé (Botrytis cinerea). Interspecifické odrůdy byly vyšlechtěny křížením odolných druhů rodu Vitis s ušlechtilými evropskými odrůdami Vitis vivifera ssp.sativa. Proti hlavnímu škůdci révy - Mšičce révokazu (Daktulosphaira vitifoliae) je jediný způsob ochrany - roubování na tzv.americké podnože (zásadně se nesází pravokořenná réva).  Při výběru moštových interspecifických odrůd je nutné brát rovněž do úvahy názor a chuťové zvyklosti zákazníka, protože vína z těchto odrůd jsou většinou senzoricky odlišná od  vín na něž byl dosud zákazník zvyklý.

Úprava terénu a příprava půdy


Účelem úpravy terénu je zajistit vhodné podmínky  pro révu a ostatní rostliny a živočichy, zamezit erozi půdy a zajistit technickou dostupnost terénu.  Přesuny půdy (terasování) se provádí jen v nezbytném rozsahu. Snahou je co nejvíce zachovat prvky původního ekosystému jako jsou stromy, keře, meze apod. (vylučují se velkoplošné terasy kde se přemisťují velká množství zeminy a zcela se likviduje původní ekosystém). 

 
Ve většině případů se bude vinice vysazovat po staré, vyklučené vinici.  Příprava pozemku trvá v takovém případě 2 - 3 roky (v případě silně poškozené půdy předchozím konvenčním hospodařením  až 4 roky).  Nejprve se rýčovou analýzou zjistí stav půdy (hloubka prokořenění, zhutnění podorničí a kolejí v meziřadí starého vinohradu, struktura půdy)  a podle chemické analýzy půdy se stanoví potřeba hnojení a úpravy pH.  V prvním roce se provede hnojení povolenými minerálními hnojivy společně se zaoráním hnoje nebo kompostu spojeném s kypřením podorničí do hloubky 0,4 m a úprava pH (mezi hnojením a vápněním je nutné zachovat alespoň měsíční odstup).  Poté se zaseje směska na zelené hnojení.

Směska na zelené hnojení musí splňovat tyto požadavky:

· rychlý růst kořenů, mohutný kořenový systém a hluboké prokořenění

· musí být zastoupeny jeteloviny a/nebo luskoviny

· směska musí být vícedruhová

· směska musí přežít první zimu
Porost směsky se mulčuje a zapraví do půdy orbou na hloubku ornice s prokypřením podrýváky do hloubky 0,5 – 0,7 m.  V případě potřeby se výsev směsky opakuje, mulč se zaoře a provede se prokypření podrýváky.  Réva je velmi náročná na provzdušnění půdy a cílem přípravy je důkladné prokypření  půdního profilu  a odstranění zhutnělých vrstev  bez vynášení spodní vrstvy  půdy na povrch (od dříve prováděného rigolování, tj.orby speciálními pluhy na hloubku až 0,6 m se ustupuje).

Příklady směsek:

Plodina                        Výsevek kg.ha-1               Plodina                        Výsevek kg.ha-1
Jetel inkarnát                      20                        Jetel inkarnát                       5

Vikev ozimá                        20                        Jetel zhrhlý                          5  

Hrachor                              30                         Jetel plazivý                        4

Jílek italský                          8                         Tolice vojtěška                   15 

Svazenka                            6                          Jílek italský                          6

Ředkev olejná                     6   

Určení sponu a způsobu vedení


Spon a způsob vedení je odlišný pro moštové odrůdy a pro stolní odrůdy.  Pro stolní odrůdy se volí větší spon a vysoké vedení (např.různé typy pergol),  pro moštové odrůdy menší spon a nižší vedení.  U vinic dostupných pro mechanizaci se volí zpravidla vedení na drátěnkách a širší meziřadí (šířka meziřadí je dána dostupností pro mechanizaci), pro vinice na příkrých svazích s úzkými terasami se volí hustý spon s individuální podpěrou každého keře (užší meziřadí).  Přestože jsou husté spony s nízkým vedením (řez.„na hlavu“,  Guyotův řez) velmi náročné na ruční práci, stále se v tradičních vinařských oblastech používají, protože se při tomto způsobu vedení a řezu dosahuje vynikající jakost vína. 

 Pro moštové i  stolní odrůdy révy je vypracována řada způsobů vedení a řezu které jsou detailně popsány v řadě odborných publikací.  Vždy je třeba vybírat způsob vedení nejvhodnější pro typ produkce (moštové nebo stolní odrůdy),  odrůdu (podle toho jaký typ řezu vyžaduje),  možnosti mechanizace prací ve vinohradu, mikroklimatické podmínky apod.

Sadba


Po rozhodnutí o volbě odrůd a způsobu vedení se vypočítá počet keřů které se budou na připravovaném pozemku vysazovat.  Sazenice se objednávají 2 roky před plánovaným termínem výsadby. 

Sadba, rouby a očka musí podle Nařízení rady 2092/1991 článku 6 pocházet  z rostlin, které byly nejméně dvě vegetační období pěstovány v souladu s tímto Nařízením.

Rozmnožovací materiál konvenčního původu je možné použít pouze v případě, že vhodná odrůda není nabízena v seznamu vedeném podle Nařízení rady 2092/1991 (Nařízení komise č.1452/2003); o vyjímku na použití konvenčního rozmnožovacího materiálu  je nutné požádat příslušné kontrolní místo. 

Výsadba vinice

 
Výsadba se provádí zpravidla na jaře, jakmile půda dosáhne zralosti, tj.je dostatečně vyschlá aby při výsadbě nedošlo k jejímu nežádoucímu zhutnění.  Podzimní výsadba je možná pouze při použití  hrnkované sadby  (nevýhodou je vysoká cena hrnkované sadby). 

Těsně před výsadbou se sazenice namočí na 24 hodin do vody  a rovněž při výsadbě musí být kořeny sazenic ponořeny ve vodě nebo jinak vlhčeny (nesmí zaschnout). Kořeny lze také namočit do kaše připravené z jílu, kravince a vody (může se použít i moření kořenů povolenými přípravky na bázi mikroorganismů – např.Pythium oligandrum).

Nejčastěji se vinice vysazuje ručně do jamek vyhloubených tlakem vody injektorem (je nutné vykolíkování pozemku).  Výhodou je, že v jedné operaci je vytvořena jamka která je současně zavlažena (nevýhodou je vysoká pracnost). Sazenice se sází tak, aby roubovaná část byla asi 5 cm nad povrchem půdy.  Výsadbu sazečem zpravidla zajišťuje školkařská firma a o sazenice se nemusíme starat až do doby vysazení a výsadba je velmi rychlá. Vrchol sazenice se zahrne zeminou  (pokud se nepoužije parafinování sazenic).

6.1.11.2. Péče o vinici

V prvním roce se kypří půda okolo sazenic, odstraňují kořeny vyrůstající z roubu (rosné kořeny) ,  hubí plevele a případně se provede zálivka.  Při délce výhonů 0,1 m se ponechají dva nejsilnější, ke keři se zarazí opěrná tyč k níž se ponechané výhony vyvážou  a připevní se ochranný kryt proti zvěři. Koncem srpna se zkrátí hlavní letorost (lepší vyzrání dřeva).  Koncem léta se uhynulé sazenice nahradí hrnkovanou sadbou. Po opadu listů se nahrne zemina ke keřům na ochranu oček před mrazem. Na podzim již lze vyset  do meziřadí trvalou travní směs.

Ve druhém a třetím roce  se provede řez výhonů na dvě očka; pouze dostatečně silné (8 mm)  a dlouhé tažně se ponechají na kmínek (kmínek musí být z tažně vyrostlého v jednom roce).  Po oschnutí se přihrnutá zemina odhrne od keřů a odstraní se rosné kořeny.  U budoucích kmínků se odstraňují boční výhony (fazochy).

Ostatní práce jsou shodné s prvním rokem.  Ve třetím roce se instaluje kompletní opěrná konstrukce a vyhynulé sazenice se nahradí novými (hrnkovanými).  Ve třetím roce se objeví první úroda hroznů.

Cyklické práce ve vinohradu


Ve čtvrtém roce je vinice již založena (investice je dokončena a začíná se odepisovat). Od tohoto roku se práce cyklicky opakují po celou dobu života vinice.

První a základní prací je řez. Smyslem řezu  je odstranit staré, přebytečné a neplodné dřevo, ponechat tažně jednoletého plodného dřeva (réva, podobně jako broskvoň plodí na jednoletých výhonech) a dvouoký čípek pro růst tažňů pro příští rok.  Ponechané tažně se zakrátí na požadovaný počet pupenů (oček) a vyvážou k opěrné konstrukci.  Vyřezané réví se drtí a ponechává jako mulč v meziřadí nebo se štěpkuje a používá jako topivo.    

           V průběhu vegetace se vylamují nepotřebné výhony které zbytečně zahušťují keř.  Boční výhony se odstraňují u výhonů které budou v příštím roce ponechány jako tažně, ostatní se odstraňují pouze pokud  zahušťují keř v zóně nasazení hroznů (boční výhony jsou významným producentem asimilátů).  Letorosty se zastrkují do opěrné konstrukce (do dvojdrátí). Pro udržení průjezdnosti a prosvětlení řad se provádí ořezání přesahujících výhonů (osečkování).  

V severních oblastech pěstování révy se osvědčuje odlistění v zóně hroznů v polovině srpna (zvýšení oslunění hroznů vede k vyšší cukernatosti a snížení výskytu houbových chorob).

U stolních odrůd se ponechává na jednom výhonu jeden hrozen, který se ještě upravuje tak aby  bobule byly velké a stejnoměrně vyvinuté (zakrácení terminální části hroznu a  probírka bobulí).

Hnojení 

V meziřadí se udržuje travní porost se zastoupením jetelovin a dalších dvouděložných rostlin (jeteloviny fixují vzdušný dusík). Porost je nutné několikrát v roce mulčovat.  Při rozkladu mulče se uvolňují živiny a vytváří humus.  Mulč současně omezuje neproduktivní výpar vody a erozi půdy. V příkmenném pásu  se mechanickou kultivací udržuje úhor a současně se hubí plevele. V suchých oblastech bez závlah se porost zakládá jen v každém druhém meziřadí a v sousedním meziřadí se udržuje úhor (doporučuje se porost v meziřadí založit až druhým nebo třetím rokem po výsadbě).. Po dvou až třech letech se porost zapraví do půdy a nový porost se založí v sousedním meziřadí.  Pokud se do půdy navrací matoliny je roční odběr dusíku malý (okolo 15 kg.ha-1) a postačí hnojení kompostem nebo hnojem  podle stavu keřů a výsledku analýzy půdy (kontrola pravidelně v intervalu 3 – 6 let).

Ochrana révy


Hlavními chorobami révy jsou Plíseň révová (Plasmopara viticola) a Padlí révové (Uncinula necator), zavlečené do Evropy v 19.století z Ameriky, a Šedá hniloba (Botriotinia fuckeliana).  Ušlechtilá forma Šedé hniloby se záměrně využívá k produkci vysoce ceněných vín. Prevencí proti houbovým chorobám je otevřená poloha vinohradu umožňující dostatečné proudění vzduchu (zkrácení doby ovlhčení listů), výběr odolných a  interspecifických odrůd, nepřehnojování vinohradu dusíkem, vhodný řez udržující vzdušné keře (včetně odlistění zóny hroznů) apod.  Obecná preventivní opatření jsou stejná jako u ostatních ovocných druhů (viz kap.6.1.10.5.).

Metody přímé ochrany révy proti houbovým chorobám 

Choroba               Přípravek              Dávkování                          Doba aplikace__

Plíseň révová       na bázi mědi         0,1 kg Cu.ha-1                      před květem

_____________________________0,5 kg Cu.ha-1                     při signalizaci___

Padlí révové         na bázi síry           vodní roztok 0,5 %             před květem

                                                          vodní roztok 0,2 %             po odkvětu 

(Poznámka: doporučuje se doplnit  roztok o vodní sklo v dávce 5 kg.ha-1)______

Plíseň šedá           na bázi                                                            od zaměknutí 

                              Trichoderma harzianum

_______________Bacilus subtilis                                                bobulí (2x-3 x)__                                            

(dávky přípravků a další podrobnosti jsou uvedeny v Příloze II.B. Nařízení rady 2092/1991)


Ze škůdců  révy je nejnebezpečnější  Mšička révokaz (Daktulosphaira vitifoliae); ochrana se provádí roubováním na tzv.americké podnože které jsou proti tomuto škůdci odolné.  Proti dalším škůdcům (Hálčivec révový – Calepitrimerus vitis, Vlnovník révový – Colomerus vitis a svilušky – Tertanychus sp.) se využívá introdukce dravého roztoče Typhlodromus pyri.  Další podrobnosti jsou uvedeny v kap.6.1.15.

6.1.11.3. Sklizeň hroznů

Moštové odrůdy  se sklízí po dosažení požadované cukernatosti hroznů. Pro výrobu přívlastkových vín se pro druh kabinet sklízí hrozny s cukernatostí nad 19 stupňů, pro druh pozdní sběr nad 21 stupňů a pro druh výběr z hroznů nad 24 stupňů cukernatosti.  Dává se přednost ruční sklizni (při mechanizované sklizni je velké  poškození hroznů  a nebezpečí rozvoje nežádoucích mikroorganismů).  Sklizené hrozny je nutné co nejdříve zpracovat (nejlépe do dvou hodin).

Pro výrobu ledového vína se hrozny ponechávají na keřích až do období prvních mrazů které podstatně zvýší cukernatost a koncentraci aromatických látek lyofilizací bobulí. U slámového vína se podobného účinku  dociluje samovolným odpařením vody při uložení hroznů na vrstvě slámy.

Hrozinky (sušené bobule révy vinné) se produkují v jižních oblastech s teplým a suchým klimatem (pro produkci hrozinek se používají  vybrané odrůdy).  Bobule se buď nechávají zaschnout přímo na keři nebo se uměle suší (síření bobulí pro získání světlé barvy není v ekologickém zemědělství povoleno).  V Tokajské oblasti (severovýchod Maďarska a jihovýchod Slovenska) se hrozinky používají  při výrobě specifických vín.

Stolní odrůdy  se sklízí zvláště opatrně ručně přičemž se odstraňují poškozené a nevzhledné části hroznu. Hrozny se uskladňují v chladírnách odkud jsou expedovány do tržní sítě. Ošetření hroznů chemickými přípravky  k prodloužení trvanlivosti je v ekologickém zemědělství zakázáno.

V době dozrávání hroznů je ve většině vinařských oblastí nezbytné provádět ochranu úrody před ptáky  - plašení ptáků (nejnebezpečnější jsou hejna špačků která dokáží v krátké době prakticky zničit úrodu).

